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ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU . 

z dnia 19 sierpriia 1938 r. 

wydane w porozumieniu z Ministrami Rolnictwa i Reform Rolnych oraz Przemysłu 
i Handlu w sprawie wykonania ustawy z dnia 5 sierpnia 1938 r. o środkach finansowych na 

popieranie gospodarczo uzasadnionego kształtowania cen artykułów rolniczych. 

Na podstawie art. 2, 5 i 14 ustaWy z dnia 
5 sierpnia 1938 r. o środkach finansowych na 
popierariie gospodarczo uzasadnionego kształ­
towania cen artykułów rolniczych (Dz. U. R. P. 
Nr 56, poz. 447) zarządzam co następuje: 

Przepisy ogólne. 
§ 1. 1) Artykuły, wymienione w rozporzą-

. dzeniu niniejszym bez bliższego określenia, 
oznaczają przepisy ustawy z dnia 5 sier­
pni'a 1938 r. o środkach finansowych na popie­
ranie gospodarczo uzasadnionego kształtowa­
nia cen artykułów rolniczych (Dz. U. R. P. 
Nr 56, poz. 447); ustawa ta będzie oznaczana 
'vi rozporządzeniu niniejszym . nazwą "ustawa . 
o . środkach finansowych dla kształtowania cen 
artykułów rolniczych". ' 

\ 2) Paragrafy, wymienione w rozporządze-
niu niniejszym bez bliższego określenia, ozna­
czają przepisy tego rozporządzenia. 

. 3) Ilekroć w rozporząd,zeniu niniejszym jest 
mowa o opłacie bez bliższego określenia, nale­
ży rozumieć opłatę, ustalaną prze~ Ministra 
Skarbu w porozumieniu z Ministrem Rolnictwa 
i Reform Rolnych na podstawie art. 4 ust. (2) 
ustawy o środkach finansowych dla ksz,tałto­
wania cen artykułów rolniczych. 

4) Ilekroć w rozporządzeniu niniejszym jest 
mowa ' o urzędach celnych, należy rozumieć 
urzędy celne, ~'ołożone w okręgach administra­
cyjnychDyrekcyj Ceł: w Warszawie, Lwowie, 
Mysłowicach i Poznaniu. 

5) Skrót "izba skarbowa" oznilcza również 
Urząd Wojewódzki Śląski (Wydział Skarbu wy) 
w Katowicach. 

. § 2 • . Od wydanych w pierwszej instancji 
orzeczeń władz, powołanych w rozporządzeniu . 
niniejszym, można wnieść odwołanie do władzy 

bezpośrednio wyższej, której decyzja w admini­
stracyjnym toku instancji jest ostateczna. 

Odwołanie powinno być wniesione w ciągu 
14 dni, licząc od dnia następn go po doręcze­
niu orzeczenia; za pośrednictw m władzy, któ­
ra ' wydała orzeczenie. 

§ 3. Rokiem obrachunkow m dla zakładów 
przemiału zboża oraz dla za ładów hurtowej 

.' sprzedaży mąki i kaszy jest okr s czasu od dnia 
, 1 sierpnia jednego roku do dnia~31 lipca następ­
nego roku (Okres kampanii zbo' owej). 
- Przedmiot opiat • 

§ 4. Opłacie podlegają wSfelkie gatunki: 
a) mąki żytniej, pszenne i jęczmiennej 

oraz . 
b) kaszy pszennej i jęczmi nnej, . 

zarówno wytworzonej w kraju, ~k i sPI:owadzo­
nej z zagranicy lub z obszaru . M.Gdańska, 
z wyjątkiem mąki i kaszy po hodzenia krajo­
wego, przeznaczonej do spoży ia we własnym 
gospodarstwie producenta lub pracownika rol­
nego (§ 36 ust. 2, 3 i 4). 

§ 5. W rozumieniu ustaw ośrodkach fi­
nansowych dla kształtowania cen artykułów 
rolniczych: 

1) mąka jest to produkt, o rzymany z ziarn 
żyta, pszenicy lub jęczmienia przez zmielenie, 
o zawartości do 2,2 % popiołu w suchej sub­
s,tancji, 

2) kasza jest to produkt, o rzymany z ziarn 
pszenicy lub jęczmienia przez błuskanie i roz­
drobnienie względnie tylko ob uskanie lub roz­
drobnienie. 

§ 6. W p~zypadku zmiesz nia mąki, podle­
gającej opłacie, z inną mąką lu . innymi produk­
tami przemiału należy miesza inę taką trakto­
wać jako mąkę w całości pod egającą opłacie. 
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. § 7. 1) W razie podniesionych przez orga­
na kontrolujące lub osoby zainteresowane wąt­
pliwości, czy dany produkt podlega opłacie, or­
gan kontrolujący pobiera dwie prąby mąki lub 
kaszy w ilości 100 gr każda i po urzędowym ich 
zabezpieczeniu jedną prześle do Państwowego 
Zakładu Higieny lub najbliższej jego filii, a dru­
gą pozostawi w przedsiębiorstwie. Z tej czyn­
ności należy spisać odpowiedni protokół, · uwi­
docźnić w nim ilość kwestionowanej mąki lub 
kaszy i przedstawić go właściwemu urzędowi 
skarbowemu akcyz i monopolów państwowych. 

2) Wynik badania Państwowego Zakładu 
, Higieny lub jego filii jest miarodajny dla roz­

strzygnięcia wątpliwości i ewentualnego wy-
miaru opłaty. , 

3) O ile wątpliwości, o których mowa 
w ustępie poprzedzającym, zostały podniesione 
przez organ kontrolujący, badanie próby odby­
wa się na koszt Skarbu Państwa; o ile zas wąt­
pliwości te podniósł przedsiębiorca, badanie 
próby odbywa się na jego koszt. 

Wysokość opiaty. 

§ 8. 1) Wysokość opłaty ustala Minister 
Skarbu ,w porozumi~niu z Ministrem Rolnictwa 
i Reform Rolnych oddzielnym rozporządzeniem. 

. 2) Do opłaty od mąki i kaszy nie pobiera 
się zadnych dodatków. 

Obowiązek uiszczenia ł termin płatności opłaty. 

§ 9. 1) Obowiązek uiszczenia opłaty po­
wstaje w chwili wprowadzenia mąki lub kaszy 
do wolnego obrotu. 

2) Od mąki i kaszy, wytworzonej w kraju, 
opłata powinna być uiszczona przed wydaniem 
tych produktów z zakładów przemiału zboża 
do obrotu handlowego lub do zakładów prze­
twórczych, stanowiących własność zakładów 
przemiału zboża. 

3) Przy przywozie mąki lub kaszy z zagra­
nicy opłatę należy uiścić przy odprawie celnej. 

4) Przy przywozie mąki lub kaszy z .obsza­
ru W. M. Gdańska opłata powinna być uiszczo­
na przy odprawie przekazowej. 

§ 10. 1) Do uiszczenia opłaty od mąki i ka­
szy obowiązane są osoby, które wprowadzają 
te produkty do wolnego obrotu. 

. 2) Od mąki i kaszy, wyrobionej w kraju, 
uiszczają opłatę przedsiębiorcy zakładów prze­
miału zboża lub posiadacze tych produktów, 
zwolnionych od opłaty, jako przeznaczonych 
do spożycia we własnym gospodarstwie, o ile 
w następstwie zmiany ich przeznaczenia wpro­
wadzają je do obrotu handlowego. 

. 3} Przy przywozie mąk,i lub ,kaszy z zagra­
nicy do uiszczania opłaty obowiązana jest oso­
ba uprawniona do rozporządzania towarem 
w rozumieniu przepisów celnych. 

4} Od mąki i kaszy, przywiezionej z obśza­
ru W. M. Gdańska, obowiązana jest uiścić opła­
tę osoba, dla której wedle dowodów przekazo­
wych przeznaczona jest przesyłka. 

§ 11. Opłata nieuiszczona w terminie pod­
lega ściągnięciu przymusowemu w trybie admi­
nistracyjnym. 

Uiszczenie opłaty. 
§ 12. Za 'podstawę obliczenia opłaty służy 

waga brutto mąki lub kaszy (waga produktu 
wraz z workiem). ' 

§ 13. 1} Opłatę uiszcza się przez umiesz­
czeni'e na opakowaniu z mąką lub kaszą oclpo· 

. wiednich etykiet, o których mowa w §§ 19-28. 
2} O ile opłata w ten sposób nie zostanie 

uiszczona, wymierza opłatę urząd skarbowy 
akcyz i monopolów państwowych. 

§ 14. 1}Przy przywozie mąki i kaszy z za­
granicy opłatę wymierza urząd celny, załatwia­
jący odprawę celną. 

2} Przy przywozie mąki i kaszy z obszaru 
W. M. Gdańska opłatę wymierza odbiorczy 
urząd przekazowy. 

Odpowiedzialność rzeczowa. 
§ 15. 1) Mąkę i kaszę w razie nieuiszcze­

nia od nich ustanowionej opłaty przy wprowa­
dzaniu. do wolnego obrotu-może władza skar­
bowa zająć bez względu na prawa osób trzecich 
celem pokrycia należnej opłaty. 
, 2} Władzy skarbowej przysługuje również 
prawo zajęcia wyrobów mącznych, wytworzo- , 
nych z mąki, od której opłata nie została uisz­
czona, bez względu na prawa osób trzecich, ce­
lem pokrycia należnej opłaty. 

Zwrot opłaty. 

§ 16. Zwrot opłaty następuje: 
a} w przypadku, gdy zostanie stwierdzone, 

że 9pła ta została uiszczona nienależnie, 
b} w przypadku wywozu za granicę lub na 

obszar W. M. Gdańska mąki i kaszy, od 
której opłata została uiszczona (§ 33), 

c) w przypadkach, o których mowa w § 31 
ust. 11). 

Przedawnienie. 

§ 17. 1) Prawo żądania zwrotu opłaty nie­
należnie uiszczonej przedawnia się z upływem 
rokq., licząc od dnia uiszczenia opłaty. 

2) Prawo żądania należnej opłaty przedaw­
nia się z upływem 5 lat, licząc od dnia powsta­
nia obowiązku uiszczenia opłaty. Przedawnie­
nie prawa żądania należnej opłaty przerywa 
kaida czynność, podjęta przez władzę skarbo­
wą w celu ściągnięcia tej opłaty. 

Umorzenie opłaty. 
§ 18. Władza skarbowa II instancji upraw­

niona jest do umarzania nieściągaLnych należ­
!Ilości z tytułlu opłaty od mąki i kaszy w tym sa­
!mym 'z.akresie, jak dla podatków pośrednich. 

Etykiety, plomby i opakowania. 

§ 19. 1) Wprowadza się etykiety trzech 
rodzajów: 

al według załączonego wzoru Nr 1 dla mą­
ki i kaszy, wydanej do obrotu handlo­
wego w okresie obowiązywania oplaty, 
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b) według załączonego wzoru Nr 2 dla mą­
kii kaszy, wydanej do obrotu handlo­
wego w okresie, ,kiedy pobór opłaty jest 
zawieszony, . ' 

e) według załączonego wzoru Nr 3 dla mą­
ki i kaszy, przeznaczonej do wywozu 
za granicę lub na obszar W. M. Gdań­
ska. 

2) Etykiety różnią się między sobą kolorem 
ramki (obramowania) i kolorem druku. 

3) Ponadto etykiety wzoru Nr 1 będą zróż­
niczkowane co do koloru tamki (obramowania) 
w zależności od wagi opakowań z mąką i kaszą, 
dla których będą przeznaczone. 

§ 20. Na nie wypełnionej stronie etykiety 
zakład przemiału zboża powinien uwidocznić 
w sposób trwały datę wydania danego opako­
wania z mąką lub kaszą do obrotu handlowego 
oraz dane, wymagane przepisami o dozorze nad 
wyrobem i obiegiem mąki. O ile zakład prze­
miał~ zboża ' umieszcza na opakowaniach z mą­
ką lub kaszą własne etykiety z powyższymi da­
nymi, to na niewypełnionej stronie ctyki2ty 
6karbowej powinien umieśc,ić tylko datę ·wydar 
nia mąki lub kaszy do obrotu handlowego i na­
zwę lub firmę swego przedsiębiorstwa. 

§ 21. 1) W etykiety należy zaopatrywać się 
w kasie właściwego terytorialnie urzędu skar­
bowegQ. 

2) W wyjątkowych przypadkach izba skar­
bowa może upoważnić zarządy gmin do sprze­
daży i wydawania etykiet. 

3) Etykiety wzoru Nr 1 kasa urzędu skar­
bowego wydaje po wpłaceniu przez żakład 
przemiału zboża kwoty, na jaką zamierza on 
pobrać etykiety. 

Etykiety te za zezwoleniem izby skarbo­
wej mogą być wydawane zakładom przemiału 
zboża również za pokredytowaniem opłaty na 
przeciąg jednego miesiąca bez żąda~ia od 
przedsiębiorcy złożenia zabezpieczenia kre- , 
'dytu. 

Opłata może być kredytowana jedynie od 
mąki ,i kaszy, wytworzonej w kraju. ' 
. W wydanym zezwoleniu izba skarbowa 
określa kwotę, do jakiej opłata może być kre-
dytowana. ' 

Nieuisz,czenie pokredytowaJllej opłaty we 
właściwym terminie powoduje automatycznie 
natychmiastową utratę ' przez przedsiębiorcę 
prawa do dalszego kredytowania opłaty oraz 
przymusowe ściągnięcie w trybie administra­
cyjnym nie tylko całej , zaległej kwoty z odset­
kami od zaległości i kosztami egzekucji, lecz 
również wszelkich nawet później płatnych 
kwot kredytowanej opłaty. 

Przywrócenie prawa do kredytowania 
,opłaty moż~ nastąpić jedynie za zgodą Ministra 
Skarbu. 

4) Etykiety wzorów Nr 2 i 3 wydawane 
są bezpłatnie. ' 

5) O każdym wydaniu etykiet wzoru Nr 3 
kasa urzędu skarbowego niezwłocznie zawia-

damia rejon kontroli skarbow j, właściwy dla 
siedziby zakładu, któremu et y iety te wydano. 

. , § 22. Etykiety otrzymuje ię na podstawie 
księgi poboru etykiet według złączonego wzo­
ru Nr 4, w której odnośne rubr ki wypełnia ka­
sa urzędu skarbowego wzglę ie zarząd gminy 
(§ 21 ust. 2), zaopatrując każ d pozycję poboru 
etykiet w pieczęć urzędu (w ględnie zarządu 
gminy) i podpis urzędnika upoważnionego. 
Księga ta ppwinna być oparafo ana przez kasę 
urzędu skarbowego lub zarząd gminy, upoważ­
niony do wydawania etykiet. 

§ 23. Przy przywozie mą i lub kaszy z za­
granicy lub z obszaru W. M. dańska pobór 
etykiet odbywa się na, pOdstal ie zaświadcze­
nia urzędu celnego lub przeka owego według 
załączonego wzoru Nr 5. ' .. \ 

, § 24. 1) W przypadku zmi ny ~tawki opła­
ty niewykorz)"stane etykiety t zoru Nr 1 win­
ny być wymienione w kasie UłZędU Sk, arbo we­
go, w której były nabyte, n nowe et y kiety 
w odpowiedniej równowarloś i w ciągu 3 dni 
od daty zmiany stawki opłaty. 

2) Etykiety uszkodZOne n'e podlegają wy­
mianie. 

3) W razie, gdy Minister Skarbu zarządzi 
pobór opłaty (art. 4 ust. 3), upr ednio zawieszo­
nej, niewykorzystane 'etykiety wzoru Nr 2 po­
winny być zwrócone do kasy u zędu skarbowe­
go, która je wydała, w ciągu 3 d~i od daty wpro-
wadzenia poboru opłaty. , ' 

, § 25. Etykietę umieszcza ię na opakowa­
niu w sposób następujący: na 9ba końc.e sznur­
ka, zamykającego dostęp do I wnętrza worka, 
należy nanizać etykietę, ' a n~stępnie zaopa­
trzyć ją w plombę przedsiębiorstwa tak, aby 
końce sznurka, przeciągniętJ- przez etykietę, 
i sama etykieta zostały wciśni~te między obie 
części plomby; długość sznurfa od uchwytu 
worka do nałożonej na etYkiet*PlombY nie mo­
że · przekraczać 5 cm. 

Sposób zaszycia i zawiąza ia worka z mą­
ką i kaszą oraz sposób zał żenia etykiety 
i plomby przedstawia załączoJY wzór Nr 6 ze 
szczegółowym opisem. 

§ 26. Sznurek, zamykając dostęp do wnę­
trza worka, powinien być j,ednfblity (niesztuko­
wany), bez węzłów. 

§ 27. Plomby , przedsięb orstwa według 
załączonego wzoru Nr 7 muszą być wytłaczane 
z twardej blachy, posiadać śr dnicę 17 - 18 
mm i składać się z dwóch cZ,~ści: pierścienia 
i nakładki, zaopatrzonej w zą~ki w ilości od 4 
do 6, zaciskające się szczelni f w pierścieniu. 
Na nakładce plomby winna b ć umieszczona 
firma lub nazwa przedsiębiorsŁ a. 

§ 28. Z chwilą wejścia w ycie niniejszego 
rozporządzenia nie wolno wyp szczać z zakła­
dów przemiału zboża do ob otu handlow:ego 
opakowań z mąką i kaszą, ni , zaopatrzonych 
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w odpowiednie etykiety i przepisowe plomby 
bez względu na to, czy w chwili wypuszczania 
mąki i kaszy do obrotu istnieje obowiązek uisz­
czenia opłaty, czy też obowiązek ten został za­
wies,zony. 
, Przepis ten, odnosi się również do mąki 
i kaszy, przywożonej z zagranicy lub z obszaru 
~. M. Gdańska. ' 

§ 29. 1) Mąka i kasza, przeznaczona do 
obrotu , handlowego, może być pak~wana tylko 
w worki lniane, konopne, bawełniane lub ju­
towe. 

2)WorkLmogą być szyte i łatane tylko od 
wewnątrz. 

3) Cerowanie, łatanie lub zszywanie wor­
kaw z zewnątrz jest niedopuszczalne. 

::::, § 30. 1) Do ohrotu handlowego mogą być 
wypuszczane opakowania z mąką i kaszą jedy­
nie o wad,ze: 100 kg, 80 kg, 50 kg, 10 kg i 5 kg 
brutto. 

2) Odchylenia wagi mogą wynosić co naj-
, wyżej ± 1 %, Wszelkie stwierdzone nadwyżki 
wagi ponad tę normę podlegają opłacie, którą 
lIlależy . ui~cić w ciągu 3 dni od dnia otrzyma­
niaorzeczenia wymiarowego. 
, 3) Rozważanie mąki i kaszy z opakowań, 
określonych w ust. 1), do opakowań papiero-

, wych o wadze mniejszej, niż 5 kg bruttb, może 
odbywać się wyłącznie w zakładach detalicznej 
sprzedaży produktów przemiału. 

4) Rozważanie mąki i kaszy w innych za­
kładach, jak również rozważanie tych produk­
tów do opakowań o wadze 5 kg i wyżej jest za-
broniońe. ' 

Obrót z zagranicą i z Wolnym Miastem 
, Gdańskiem. 

§ 31. . Od opłaty zwolnione są mąka i ka­
sza, wywożone przez zakłady przemiału zboża 
za granicę lub na obszar W. M. Gdańska, pod 
następującymi warunkami: 

1) Worki z mąką i kaszą, przeznaczQną do 
wywozu za granicę lub na obszar W. M. Gdań­
ska, powinny być zaopatrzone w etykiety eks­
portowe i plomby zakładu przemiału zboża w 
sposób, określony w § 25. 

2) W dniu wywozu przesyłki zakład prze­
miału zboża powinien zapisać ilość wysłanej 
mąki lub kaszy do księgi obrachunkow~j z do­
kładnym wypełnieQiem odnośnych rubryk (§ 56 
ust. 1). ' . ' 

3) Przedsiębiorca zakładu przemiału zboża 
obowiązany jest, nie później niż po upływie 45 
dni od daty wysłania mąki lub kaszy z zakładu, 
wykazać się wobec organów kontrolujących 
,potwierdzeniem urzędu celnego, względnie 
przekazowego, o dokonaniu wywozu mąki lub 
,kaszy za granicę lub na obsżar W. M. Gdańska. 

Potwierdzenie urzędu celnego otrzymuje 
się w trybie, przewidzianym przepisami cel­
nymi. 

Celem otrzymania potwierdzenia urzędu 
przekazowego należy dołączyć do dokumentów 

przewozowych ,(§ 48) dwa egzemplarze dekla­
racji wywozowej według załączonego wzoru 
Nr 8. ' 

4) Wyszczególnione W ustępie poprzedza~ 
jącym potwierdzenie wywozu wydaje urząd cel­
ny Jub przekazowy po sprawdzeniu Lawartości 
i wagi przesyłki. ' 

§ 32. W razie przeznaczenia skierowanej 
do wywozu za granicę ' lub 11a obszar W. M. 
Gdańska , przesyłki mąki lub kaszy do obrotu 
handlowego w kraju, zakład prz~miału zboża 
powinien 'lliiścfć należną opłatę i dostosować 
opakowania ' z mąką lub kaszą pod względem 
ich wagi, jakości w'orków i zabezpieczeń (plom­
by i etykiety) , do odpowiednich przepisów ni­
niejszego rozporządzenia. Przed dokonaniem 
tych czynności należy zawiadomić o tym naj­
bliższy Rejon Kontroli Skarbow.:j, który wyde­
leguje urzędnika dla nadzorowania tych czyn­
ności. Zdjęte etykiety eksportowe uddzorujący 
urzędnik niszczy przy sporządzeniu odpowied­
niego protokołu. Również zakład przemiału 
powinien w tym przypadku sprostować odnoś­
ne zapisy w księdze obrachunkowej (§ 56 ust. 1). 

§ 33. Od mąki i kaszy, wywiezionej ze 
składów, znajdujących się poza zakładami prze~ 
miału zboża, za granicę lub na obszar W. M. 
Gdańska, uiszczona opłata po~lega zwrotowi 
na następujących warunkach: 

1) Osoba, zamierzająca uzyskać zwrot 
opłaty, powinna wnieść podanie do właściwej 
izby skarbowej z dołączeniem wydanego przez 
urząd celny lub przekazowy potwierdzenia wy­
wozu, stwierdzającego: 

aj imię, nazwisko i adres przedsiębiorcy, 
bądź firmę i siedzibę przedsiębiorstwa 
wysyłającego, 

h) kraj, do k~órego wywieziona została 
mąka i kasza, 

c) datę wywozu mąki i kaszy, 
d) ogólną ilość wywiezionych produktów 

i ogólną kwotę 'uiszczonej od nich 
opłaty, " . . 

e) fakt nienaruszenia oznaczeń zewnętrz­
nych na workach, świadczących o uisz- \ 
czeniu opłaty. 

2) Izba Skarbowjl załatwi wniesione poda­
nie w terminie do dwóch tygodni. 

§ 34. Przesyłki mąki i kaszy, przywożone 
z obszaru W. M. Gdańska, podlegają postępo­
waniu pr'zekazowemu stosownie do umowy pol­
sko-gdańskiej z dnia 24 października 1921 r., 
zatwierdzonej ustawą z dnia 17 grudnia 1921 r. 
(Dz. U. R. P. ·z 1922 r. Nr 16, poz. 139). 

Obrót mąką i kaszą między zakładami prze­
miału zboża. 

§ 35. Mąka i kasza może być wywieziona 
z jednego zakładu przemiału zboża do innego 
zakładu przemiału bez uprz~dniego uiszczenia 
od niej opłaty przy zachowaniu następującego 
trybu postępowania: 
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1) Zakład przemiału zboża, zamierzający 
przesłać mąkę lub kaszę do innego zakładu 
przemiału, pOWInIen zgłosić to na piśmie 
w dwóch egzemplarzach właściwemu Rejonowi 
Kontroli Skarbowej, który jeden egzemplarz 
zgłoszenia po poświadczeniu faktu zgłoszenia 

. wydaje zgłaszającemu, a drugi egzemplarz nie­
zwłocznie przesyła do Rejonu Kontroli Skarbo­
wej właściwego dla . miejsca przeznaczenia 
przesyłki. . 

2) Zgłoszenie winno zawierać: 
a) nazwę i adres wysyłającego zakładu · 

przemiału, 
b) ilość . poszczególnych opakowań przesy­

łanej mąki lub kaszy oraz ich wagę. 
e) datę wysyłki. 
d) nazwę i adres zakładu przemiału. do 

którego ma być przesyłka dostarczona, 
e) termin dostawy. . 
3) Zgłaszający zakład przemiału powinien 

dołączyć poświadczony egzemplarz zgłoszeńia 
do przesyłki mąki lub kaszy jako dokument 
przewozowy. 

4) Rejon Kontroli Skarbowej właściwy dla 
miejsca przeznaczenia przesyłki sprawdza. czy 
przesyłka ta nadeszła do zakładu przemiału 
zgodnie ze zgłoszeniem i czy została zapisana 
przez odbierający zakład przemiału do księgi 
'obrachunkowej. 
. 5) Po stwierdzeniu zgodności zgłoszenia ze 
stanem nadeszłej przesyłki Rejon Kontroli 
Skarbowej pozostawia jeden egzemplarz zgło­
szenia w miejscu przeznaczenia przesyłki jako 
dokument pozycji przychC!dowej księgi obra­
chunkowej, a drugi po potwierdzeniu zwraca 
Rejonowi Kontroli Skarbowej właściwemu dla 
miejsca wysłania celem dołączenia do k~ięgi 
obrachunkowej wysyłającego zakładu prze­
miału. 

6) Zgłoszona przesyłka powinna być . do­
starczona do miejsca przeznaczenia (do innego 
zakładu przemiału) najdalej w ciągu . 10 dni. 

7) W razie nienadejścia przesyłki w ozna­
czonym wyżej terminie do miejsca przeznacze­
nia Rejon !Kontroli Skarbowej. właściwy dla te­
go miejsca zawiadamia o tym Rejon Kontroli 
Skarbowej właściwy dla miejsca wysłania. któ­
ry przeprowadza dochodzenia w cielu pobrania 
opłaty i wszczęcia postępowania karnego. 

Obrót gospodarczy. 

§ 36. 1) Przez obrót gospodarczy mąką 
i kaszą rozumie się obrót tymi produktami. 
zwolnionymi od opłaty na mocy art~ 2 ust. (1) 
jako przeznaczonymi do spożycia we własnym 
gospodarstwie producenta lub pracownika rol­
nego. 

2) Za producenta rolnego uważa się: wła­
ściciela, dzierżawcę lub użytkownika gospodar­
stwa wiejskiego (rolnego, leśnego, ogrodowego. 
nasiennego. hodowlanego, rybnego lub pszcze­
larskiego), położonego: 

a) na terenie gminy wiej kiej, . 
h) . na terenie gminy miej kiej, o ilegospo­

darsŁwo to stanowi g ówne źródło d.o­
chodu posiadacza. 

3) Za pracownika rolnego uważa się każdl\ 
osobę. która stale jest zatrud iona W gospodar­
stwie wiejskim względnie w z kładach lub war­
sztatach przemysłowych, pro adzonych w za­
kresie tego gospodarstwa. al o też która. pra­
cując dorywczo w gospodarstr ie wiejskim lub 
w wymienionych wyżej warszfatach i zakła­
dac~, czerpie z tej pracy głórne środki utrzy-
mama. . 
_ 4) Przez spożycie wew\asnym gospodar­

stwie producenta lub pracowJ ka rolnego rozu­
mieć należy: 

I. zaspakajanie potrzeb ż wnościowyeh: 
a) producenta rolnego. zamieszkującego 

lub przebywającego a terenie danego 
gospodarstwa wiejskie o, oraz domow­
ników, będących na jego utrzymaniu, 
a zamieszkujących lu przebywających 
w tym gospodarstwie, 

b) pracownika rolnego o az domowników, 
żyjących z nim we wsp 'lnóści domowej i 

. n. zużycie mąki lub kaszy dla własnego in- . 
we~tarza produc~nta lu~ PCCi

1
0wnika rOlno ego. 

§ 37. PrzemIał zboza na cele ' obrotu gos­
podarczego powinien być do onywany na na-
stępujących warunkach: ' . 

1) Producentom i pracownikom rolnym 
(§ 36 ust. 2 i 3) przysługuje pr~wo do przemiału 
zboża bez uiszczenia opłaty , d otrzymywanej 
mąki i kaszy na podstawie imi nnych kart kon­
troli przemiału gospodarczego według załączo­
nego wzoru Nr 9, wydawany h wymienionym 
wyżej osobom przez sołtysa' romady lub za­
rząd miejski jednorazowo na cały rok gospo-

. darczy (od 1 sierpnia danego oku do 31 lipca 
następnego roku) lub na pos czególne partie 
zboża. 

Sołtysi i zarządy gmin mi jskich pobierają 
od producentów i pracownikór rolnych tytu­
łem wynagrodzenia po 10 grosy od każdej wy-
'danej karty kontroli. . 

.2) Karty te składają się z t ze ch części: od­
cinka przy grzbiecie, wtórnika i oryginału. 

3) Odcinek przy grzbiecie pozostaje u soł­
tysa lub w zarządzie miejskim, wtórnik zatrzy­
muje dla siebie osoba, której została wydana 
karta kontroli, a oryginał po inien być prze­
chowywany przez zakład prze iału zboża jako 
dowód rozchodowy dla mąki i aszy, wydanych 
do obrotu gospodarczego. 

4) Karły kontroli przemiał gospodarczego 
nie mogą być odstępowane o obom trzecim, 
a wtórniki ty~h kart powinny być przechowy­
wane po ich wykorzystaniu . O czasu zużycia 
mąki i kaszy, otrzymanej na odstawie danej 
karty. 

5) Karty te (wtórniki) słu ą jednocześnie 
jako dokumenty przewozowe ąki lub kaszy, 

wydanej do obrotu gospodarcze o. 
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6) Karty kontroli podlegają ścisłemu zara­
chowaniu i kontroli. SołtY5i gromad otrzymują 
je bezpłatnie od zarządów gmin na każdorazo­
we zapotrzebowanie. Zarządom gmin karty 
kontroli zostalił przydzielane również bezpłat­
nie przez odnośne starostwa. 

7) Karty kontroli ' przemiału gospodarczego 
powinny zawi~rać: 

a) serię i numer, 
b) datę wydania, 
e) imię, nazwisko ' i m1eJsce zamieszkania 

producenta lub pracownika roln ego, 
d) ilość zboża, jaką zamierza osoba wy­

mieniona na hrcie przemleć dla celów 
własnego gosp~darstwa, 

e) pieczęć sołtysa lub zarządu gminy miej­
skiej, 

f) podpis osoby, wystawiającej kartę. 
Karty te nie mogą zawierać żadnych pod­

skrobań ani zamazali. 
8) Pobranie mąki i kaszy do obrotu gospo­

darczego na podstawie karty kontroli może od­
bywać się jednorazowo w i1o ~ ci , v~rymienionej 
na katcie, lub też częściowo. Każdą ilość i ro­
dżaj przemielonego zboża (żyto, pszenica, jęcz­
mień) oraz ilość i rodzaj wy dane j mąki i kaszy 
powinien odnotować zakład przemiału zboża 
w sposób trwały (atramentem) na odwrotnej 
stronie karty (oryginału i wtórnika) z zaznacze­
niem daty wydania. Adnotacja ta powinna być 
zaopatrzona w podpis i pieozęć przedsiębiorcy. 

9) Za.rania się przemielania zboża, prze­
znacżonego do obrotu gospodarczego, w ilo­
ściach większych niż opiewają przedstawione 
przez o.!loby, zgłaszające się do zakładu prze- . 
miału, karty kOntroli, chyba że osoby te uiszczą 
opłatę od otrzymanej mąki ł kaszy. 

10) Zabrania śię odstępowania mąki i ka­
stY1 otrzymanej na ĘJo~stawie karty kontr~li, 
osobom trzecim,choclazby on.c były uprawnlO­
nedo gospodarczego przemiału zboż a. 

11) Spółdzielczym piekarniom wie jskim tu­
dżiet piekarniom kół gospodyń wiej!lkich, po­
łożonym na terenie gmin wiejskich, w przy­
padkach wymiany swoim członkom zboża na 
chleb, prze,z.naczony do spożycia we własnym 
gospodarstwie producenta lub pracownika rol­
nego, przysługuje prawo do zwrotu opłaty od 
mąki, zużytej do wypieku tego chleba. Celem 
uzyskania zwrotu opłaty wymienione piekarnie 
powinny wnieść podanie do właściwej izby skar­
bow~j przy dołączeniu zaświadc7.etlia Związku 
Rewizyjnego Spółdzielni lub P owiatowej Orga-

. nlźac'ji Rofnicmj , stwierdza j ącego ilo6ć mąki zu­
żytej do wypieku chleba, wydanego w ciągu 
ostatniego miesiąca swoim członkom (producen­
tom i pracownikom rolnym). 

Podanie wolne jest od opłaty S'temploweJ 
(arl . . 142 pkt 8 ustawy z dnia l lipoa 1926 r. 
ó opłatach stemplowych (Dz. U. R. P . z 1935 r. 
Nr 64, poz. 404) . Izba Skarbowa załatwi wnle­
ełone :podanie w termiIlic do 7 dni. 

12) Wprowadzanie do obrotu handlowego 
v.vyrobów mącznych, wytworzonych z mąki, po~ 

chodzącej z obrotu gospodarczego, jest niedo­
zwolone. 

13) Mąka i kasza może być wydawana z n .. 
kładu przemiału do obrotu gospodarczego na 
podstawie kart kontroli również w drodze wy­
miany zboża . na mąkę i kaszę. 

§ 38. 1) Starostwa i zarządy gmin prowa­
dzą zapisek przychodu i rozchodu kart kontróli 
gospodarczego prżemiału zboża według załącz 0- , 
nego wzoru Nr 10. 

, 2) Sołtys powinien przechowywać zeszyty 
otrżymanych kart kontroli aż do ich wyczerpa­
nia, po czym grzbiety wydanych kart kontroli 

. zwrócić zarządawi g,miny. 

Obrót handlowy. 

§ 39. Przez obrót handlowy mąkĄ i kaszą 
rozumie się zakup, załadowywanie, wyładowy­
wanie, transport kolejowy, kołowy i wodny, ma­
ga~nowanie poza obrębem zakładu przemiałul 
mieszanle, przetwarzanie i sprzedaż mąki i ka .. 
szy. 

§ 40. 1) Hurtowa sprzedaż mąki i kaszy 
jest to sprzedaż tych produktów zakładom de­
talicznej sprzedaży lub wytwórniom wyrobów 
mącznych, przy czym sprzedaż ta może się od­
bywać wyłącznie w opakowaniach z ilienaru­
sżonymi zamkt;lięciami (etykiety i plomby). 

2) Detaliczna sprzedaż mąki i kaszy jest to 
drobna sprzedaż tych produktów bezpoŚrednio 
konsumentom. 

§ 41. W zaldadach detalicznej sprzedaży 
mąki i kaszy oraz W wytwórniach wyrobdw 
mącznych może znajdować się w stame otWar" 
tym tylko jeden worek każdego gatunku mąki 
i kaszy. 

Kontrola przemiału zboża i obrotu mąk. 
i kaszą. 

§ 42. 1) Wsżelki przemiał zbóza, Wgzyst­
kie fazy obrotu handlowego oraz obrót ~osp(j­
darczy mąką i kaszą podlega kortŁroli, przy 
czym zakłady przemiału zboża i wytw6rniewy­
rob óW mącznych mogą być kontrolowane o kaz- . 
dej porze dnia i nocy. 

2) W razie stwierdzenia VI zakładżie pt:te­
miału zboża lub w wytwórni wyrobów fiH\CZ­
nych nadużyć, polegającyćh na usttzuplertiu 
opłaty, - izb ;t skarbowa może poddać ten zakład 
lub wytwórnię stałemu nadzorowi skarbowemu. 

§ 43. 1) Zakład przemiału zboża nie może 
mieć żadnego poł'iczenia z wyŁworrtią wyrobów 
mącznych lub zakładem detalioznej sprteddy 
mąki i kaszy, zarówno podlegającej opłacte, jak 
i wytworzonej z innego zboża nit żyto, psze~ica 
i jęczmień. 

2) W stosunku do zakładów przemiału żb/j· 
ża, istn i e j ących W dniu wejścia w życie nlniej­
szc~o rozporządzenia, wojewódzka władza ad­
ministrac ji ogólnej w porozumieniu z izbą skar­
bową może zezwolić na odstępstwa od puepilu. 
zawartego w ust. 1). 
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3) Wydane zezwolenie ulega cofnięciu: . 
a) w razie stwierdzenia w danym przeds1ę­

biorstwie naduźycia, polegaj ącego na 
Uszc2:upleniu opłaty, 

b) w' przypadku niestosowania się przez 
przedsiębiorstwo do warunkó'.v, określo­
nych w zezwoleniu,' 

§ 44. O zgłoszeniu zakładu przemiału ,zbo­
ża, wytwórni wyrobów mącznych lub , hurtowej 
sprzedaży mąki i kaszy oraz o wydaniu po­
twierdzenia tego zgłoszenia zgodnie z przepisa­
mi prawa przemysłowego władża, właściwa do 
wydania tego potwierdzenia, bezzwłocznie za­
wiadamia urząd skarbowy akcyz i moilOpolów 
państwowych, na terenie którego znajduje się 
zgłoszone przedsiębiorstwo. 

§ 45. 1) Jeżeli przedsiębiorca nie kieruje 
osobiście zakładem przemiału zboża, wytwórnią 
wyrobów mącznych lub zakładem hurtowej , 
sprzedaży mąki i kaszy względnie jeżeli przed­
siębiorca jest osobą prawną, powinien być usta­
nowiony zastępca. 

, 2) O ustanowieniu zastępcy pr:z;edsiębiorca 
obowiązany jest zawiadomić powiatową władzę 
administracji ogólnej. 

3) Na zawiadomieniu zastępca własnoręcz­
nym podpisem powinien stwierdzić, że zastęp­
stwo przyjmuje. 

§ 46. 1) Przedsiębiorca lub ustanowiony 
zastępca obowiązany jest udzielać organom kon­
trolującym wszelkich informacyj oraz pomocy 
przy wykonywaniu czynności urz~dowych tu­
dzież , okazywać prowadzone w przedsiębiorst­
wie księgi obrachunkowe i odnośne dokumenty. 

2) . Ponadto piekarnie obowiązane są poda­
wać organom kontrolującym faktyczną zdolność 
wypieku posiadanych ,pieców, poświadczoną 
przez instytucję samorządu gospodarczego (izba 
przemysłowo-handlowa, izba rzemieślnicza) lub 
przez cech, normalny rozkurz mąki, przeciętny 
przypiek oraz ilość dni roboczych dla każdego 
pieca w ciągu badanego okresu. 

§ 47. 1) W zakładach przemiału zboża, 
w wytwórniach wyrohów mącznych ora.?; w za­
kładach hurtowej sprzedaży mąki i kaszy worki 
z tymi produktami powinny być układane w 
sposób, umożliwi,ający ich przeliczenie i .skon­
tro,lowanie zawieszonych na nich etykiet. 

2) Wymienione w ustępie poprzedzającym 
zakłady i wytwórnie powinny posiadać legalizo­
waną wagę z odważnikami. 

§ 48. 1) Zakłady przemiału zboża oraz 
zakłady hilrtowej sprzedaży mąki lub kaszy 
obowiązane są do każdej przesyłki dołączać 
konsygnację lub inny dokument (rachunek, fak­
tura, kolejowy list przewozowy, konosament 
itp.) z uwidocznieniem nazwy lub firmy i adresu 
swego zakładu, nazwy lub firmy i adresu odbior­
cy, daty wysłania towaru, rodzajU i ilości towa-

ru, N-ru wagonu kolejowego lu nazwy statkul 
a przy transportach kołowych imienia i na­
zwiska przewoźnika. 

2) Obrót handlowy mąką . kaszą bez do­
kumentów przewozowych, w mienionych w 
ustępie poprzedzającym, lub za dokumentami, 
nie zawierającymi wszystkich anych, wymie" 
nionych w poprzedzającym ustę ie, jest niedo-
zwolony. . 

§ 49. Zakłady detalIcznej spn:edaiy mą· 
ki i kaszy oraz wytwórnie wyr bów mącznych 
obowiązane są przechowywaĆ w ciągu :2 lat 
zdjęte z opakowań z mąką i k szą etykiety t 
plombami, oraz dokumenty, o k órych mowa w 
§ 48, otrzymane z zakładów " rzemiału żboża 
lub z zakładów hurtowej sprze aży produktów 
przemiału, i na żądanie organów kontrolujących 
je okazywać. 

§ 50. 1) Urzędy skarbowe akcyz l mono­
polów państwowych przez swoj organa wyko­
nawcze sprawują w miastach wojewódzkich, 
powiatowych i w miastach wy zielonych kon­
trolę wszystkich zakładów p ze miału zboża, 
wytwórni wyrobów mącznych raz zakładów 
hurtowej i detalicznej sprzedaż mąki i kaszy, 
aw innych miastach i gminac wiejskich­
kontrolę tylko tych zakładów p zemiliłli zboZa 
i wytwórni wyrobów mącznych które na tok 
1938 wykupiły świadectwa prz ~ysłowe ód I 
do V kategorii włącznie. 

Kontrola pozostałych zakła óW przemiału 
zboża, wytwórni wyrobów mąc nych . oraz za­
kładów hurtowej i detalicznej s rzeduy mąki 
i kaszy należy do zakresu dzia ania powiato­
wych władz administracji ogól ei i zarządów 
gmin przy współudziale żaintere owanych ótga­
nów samorządu gospodarczego. a wykonywa .. 
nie kontroli nad obrót'em mąką i aszą przez za­
rządy gmin będzie przyznaneynagrodzenie, 
którego wysokość ustalona zostli ie oddzielnym 
zarządzeniem. 

.2) Kontrolę transportu mąki i kaszy wyko­
nują organa urzędów skarbowych akcyz 1 mono'" 
polów państwowych oraż powi towych władz 
administracji ogólnej przy wsoó, udziale władz 
samorządowych i organów Polsk ch Kolei Pan­
stwowych. 

§ 51. Zastrzeżone w oddzi lnych przepi­
sach uprawnienia organów Kont oli Skarbowej 
i Ochrony Skarbowej w całej pe ni odnoszą się 
również i do zwalczania przestęp tw, wynikają­
cych z naruszenia przepisów usta y o środkach 
finansowych dla kształtowania en artykułów 
rolniczych oraz wydanych na jej odstawie rdz"" 
porządzeń. ' 

§ 52. bo ohowiązków otg nóW kOlńtfó. 
lujących należy: 

I. w zakładach przemiału zbo a: 
1) sprawdzanie zgodności za isów w księ· 

gach z dokumentami i ze stanem f ktycznym za-
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pasów mąki i kaszy oraz sprawdzanie, czy księ­
ga obrachunkowa jest prowadzona prawidłowo, 

2) badanie, czy wydana doobroŁu gospo­
darczego ilość mąki i kaszy znajd~lje pokrycie w 
przechowywanych kartach kontroli i czy karty 
kontroli zawierają wszystkie dane, wymagane 
niniejszym rozporządzeniem, 

3) . porównywanie ilości wypuszc.zonej do 
obrotu handlowego mąki i kaszy z pobranymi 
i pozostałymi etykietami w - przedsiębiorstwie 
oraz badanie, czy przechowywane etykiety ~ie 
są uszkodzone, 

4) stwierdzanie, czy zakład przemiału zbo­
ża używa przepisowych i właściwycą etykiet, 

5) sprawdzanie: 
aj czy mąka i kasza znajdują się -w przepi­

sowych opakowaniach pod względem 
wagi, 

b) czy waga mąki i kaszy, .pozostającej na 
składzie w zamkniętych przepisowo 
opakowaniach, odpowiada wadze poda­
nej na etykiecie i czy zamkn.ięcia (et y­
kie~y i plomby) są. nałożone w przepiso­
wy sposób, 

c) czy worki służące do opakowania mąki 
i kaszy, przeznaczonej do obrotu han­
dlowego, odpowiadają przepisom niniej-
szego rozporządzenia; -

II. w zakładach hurtowej sprzedaży mąki -
sprawdzanie: 

. 1) czy zapisy w książce magazYnowej są 
zgodne z dokumentami i czy księga jest prawi­
dłbwo prowadzona, 

2) czy znajdujące się w składzie zapasy mą­
ki są zgodne z zapasem książkowym, 

-3) czy wykazana na konsygnacjach, rachun­
kach, fakturach itp. dokumentach -firma jest 
zgodna z firmą, uwidocznioną na etykietach i 
plombach, : - I 

4) czy worki z mąką i kaszą posiadają od­
powiednie zabezpieczenia (plomby i etykiety) w 
stanie n-ienaruszonym, 

5) czy mąka i kasza znajdują się w przepi­
sowych opakowaniach pod względem wagi i ja­
kości opakowań, 

6) czy waga poszczególnych worków z mą­
ką i kaszą jest zgodna z wagą, uwidocznioną na 
etykietach; 

III. w zakładach detalicznej" sprzedaży mąki 
i kaszy - sprawdzanie: 

- 1) czy worki z mąką i kaszą posiadają od­
powiednie zabezpieczenia (plomby i etykiety) 
w stanie nienaruszonym oraz czy waga ' jedno­
stek jest zgodna z wagą, oznaczoną na etykiecie, 

2) czy mąka i kasza znajduje się w przepi­
--sowych opakowaniach co do wagi i jakości wor-
ków, "\{l;t.~ 

3) czy zakład posiada zdjęte z opakowań 
etykiety oraz czy ilość ' ich i rodzaj odpowiada 
danym, zawartym w konsygnacjach, fakturach 
lub innych dokumentach, 

4) czy tylko jeden worek każdego gatunku 
mąki i kaszy jest otwarty; 

IV. w wytwórniach wyrobów mącznych: 
_. 1) czynności kontrolne wymienione w ust. 
III pkt 1, 2, 3 i 4 oraz - - _ 

2) badanie zdolności produkcyjnej wytwór,. 
ni celem sprawdzenia, czy zakład ten używa tyl­
ko mąki, od której ~ostała uiszczona opłata. . 

§ 53. 1) Kontrola transportu mąki i kaszy 
polega na sprawdzaniu: . 

a) czy worki z mąką i kaszą posiadają od­
powiednie zabezpieczenia (plomby i ety­
kiety) i czy zabezpieczenia te są w sta­
nie nienaruszonym, 

b) cży do przesyłki są dołączone wymaga­
ne niniejszym rozporządzeniem doku­
menty, karty kontrolne - w obrocie go­
spodarczym itp., oraz czy dane, zawarte 
w Łych dokumentach lub kartach kon­
troli odpowiadają rzeczywistemu stano­
wi przesyłki, 

c) czy opakowania z rp.ąką.i kaszą są prze­
pisowe pod względem wagi i jakości 
worków. . 

2) Organa Polskich Kolei Państwowych 
sprawdzają jedynie, czy do kolejowych przesyo: 
lek mąki i kaszy dołączone są dokumenty, prze­
widziane niniejszym rozporządzeniem, i czy wa­
ga przesY·łki jest zgodna z wagą, podaną w do­
kumentach przewozowych . 

§ 54. Poza czynnościami, wymienionymi 
w §§ 52 i 53, organa, powołane do kontrolowa­
nia przemiału zboża i obrotu mąką i kaszą, po­
winny sprawdzać, czy nie mają miejsca narusze­
nia innych przepisów ustawy o środkach finan­
sowych dla kształtowania cen produktów rol­
niczych i wydanych na jej . podstawie rozpo­
rządzeń. 

§ 55. 1) O wszelkich stwierdzonych na­
ruszeniach obowiązujących .przepisów,polega,­
jących na uszczupleniu ustanowionej ' opłaty, 
należy donosić przy dołączeniu odpowiedniego 
protokołu z przeprowadzonych dochodzeń -wła­
ściwemuurzędowi skarbowemu akcyz i mono­
polów państwowych, który po wymierzeniu 
przypadającej opłaty prześle akta sprawy do 
właściwego sądu grodzkiego w celu zastosowa­
nia sankcji karnych, przewidzianych w ustawie 
o środkach finansowych dla kształtowania cen 
artykułów rolniczych. 

Przedmiot przestępstwa należy, po dokona­
niu oględzin, sporządzeniu dokładnego opisu 
i zabeipieczeniu, oddać na przechowanie wła­
ścicielowi lub innej . osobie godnej zaufania 
z obowiązkiem przedstawienia go na każde żą­
danie władz sądowych lub administra,cyjnych. 

2) O wszelkich naruszeniach innych prze­
pisów 'ustawy ośrodka,ch finansowych dla 
kształtowania cen artykułów rolniczych i wy­
danych na jej podstawie rozporządzeń należy 
donosić powiatowej władzy administracji ogól-
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nej !przy dołączeniu odpowiedniego protokołu 
z · przeprowadzonego dochodzenia. 

Władza ta po rozpatrzeniu sprawy wydaje 
odpowiednie orzeczenie, a w razie stwierdzenia, 
że dana sprawa należy do właściwości władz 
sądowych, przekazuje niezwło9znie po ewen­
tualnym uzupełnieniu dochodzeń akta sprawy 
właściwemu sądowi. 

. Księgi kontrolne. ' 

§ 56. 1) KaŻide przedsiębiorstwo, trudniące 
się przemiałem zboża, obowiązane jest prowa­
dzić księgę obrachunkową według załączonego 
wzoru Nr 11 i zamieszczonych na nim wska-
zówek. . . . ' 

. 2) Zakłady hurtowej sprzedaży mąki i ka-
szy obowiązane są prowadzić ' księgę magazyno­
wą według wzoru Nr 12 przy zastosowaniu się 
do umieszczonych na nim wskazówek. 

3) Wymieni.one wyżej księgi~ winny być 
oparafowane przez zarząd gminy. . 

4) Zapisy do ksiąg winny być dokonywane 
nie pÓZniej, jak dnia następnego do godziny 
lO, z wyjątkiem zapisów, dotyczących wy­
wozu mąki i kaszy za granicę lub na obszarW. 
'M. Gdańska, które powinny być dokonane W 
dniu wywozu przesyłki (§ 31 ust. 2). 

5) Wpisów do ksiąg należy dokonywać wy­
raźnie atramentem; nie mogą one zawierać pod­
skrobań i zamazań, a wszelkie poprawki winny 
być omówione. . 

. 6) Zapisy do ksiąg mogą być dokonywani! 
zbiorowymi pozycjami dziennymi pod warUB­
kiem jednak ich udowodnienia sz:::zq~ółowymi . 
zestawieniami poszczególnych pozycji jednost­
kowych w księdze szczegółowej, prowadzonej 
według stosowanego w danym przedsiębiorstwie 
wzoru. 

§ 57. 1)' ~ięgi oorachunKowe i. aOKumenfy 
do nich obowiązany je,st przed.siębiorca prze­
chowywać w !porządku w ciągu lat 5. 

2) W razie likwidacji przedsiębiorstwa 
przed tym terminem księgi obrachunkowe i do­
kumenty powinny być złożone we właściwym 
urzędzie skarbowym akcyz i monopolów pań­
stwowych w ciągu 14 dni po wyczerpariiu za­
pasów mąki i kaszy. 

. Właściwość orzecznictwa. 

§ 58. Orzecznictwo w sprawach, dotyczą­
cych wymiaru i poboru opłaty, należy do urzę­
dów skarbowych akcyz i monopolów państwo-

; 

wych, a orzecznictwo · admin stracyjne w ' in­
nych sprawach - do władz a ' ministracji ogól­
nej przy uwzględnieniu prZI'SO.'W' zawartycll 
w niniejszym rozpor~ądzeniu. . 

. . . 

Przepisy przejścia e. 

§ 59. 1) IWszystkie zapaly mąki: żytniej, 
pszennej i jęczmiennej ora,z faszy: pszennej 
i jęczmiennej, znajdując~ się ~ ~akładach hur­
towej sprzedaży tych artykuł~w, podlegają w 
chwili wejścia w życie przepisów niniejszego 
rozporządzenia przymusowe~ zgłoszeniu w 
dwóch egzemplarzach pOWiat~W~j władzy ad­
ministracji ogólnej. . 

2) Takiemu samemu zgł szeniu podlegają 
zapasy mąki: żytniej, pszenn. ej i jęczmiennej oraz 
kaszy: psżennej i jęczmiennej, ajdujące się w 
zakładach detalicznej sprzed ży tych produk­
tów i w wytwórniach wyrobó mą)cznych, o ile 
przekra,czają 500 kg łącznie. 

3) Jeden egzemplarz z,głos enia zatrzymuje 
powiatowa władza adminisŁraji ogólnej, drugi 
zaś po poświadczeniu zwraca rzedsiębiorsŁwu 
zgłaszającemu, Egzemplarz ten powinien przed­
siębiorca przechować i okazać a żądanie orga­
nów kontrolujących. 

4) !Wszystkie podlegające nie podlegają~e 
zgłoszeniu zapasy, produktów, p których mowa 
w ust. 1) i 2), znajdujące się w chwili wejścia w 
życie niniejszegoroZiporządzeJia w ' zakładach 
hurtowej i detalicznej sprzeda'h 'oraz w wy­
twórniach wyrobów mącznyc ,nie podlegają 
opłacie z tym jednak zastrzeże iem, że do dnia 
30 września . 1938 r. włącmie p inny być prze­
pisowo opakowane oraz zaopa rzone ,w etykie­
ty wzoru Nr 2 (bezpłatne) i plo by" przewidzia­
ne niniejszym rozporządzeniem. ' 

. § 60. Wszystkie zapasy mąki: Zytn'iQj, 
pszennej i jęczmiennej oraz ~aszy: pszennej 
i jęczmiennej, znajdujące się , w zakładach prze­
miału zboża, mogą być z chwil wejścia w życie 
niniejszego rozpąrządzenia wpr?wadzane do ob­
rotu handlowego jedynie w pr episowych opa­
kowaniach z odpowiednimi et kietami i plom­
bami, przewid?!ianymi w tym ro orządzeniu. 

.. Przepisy końcow • 

§ 61. Rozporządzenie nin ' jsze wchodzi W 
zycie z dniem 5 września 1938 . 

Minister Skarbu: E. Kwiatkows 
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Załączniki do rozp. Min. Skarbu 
t dnia 19 sierpnia 1938 r . (poz. 477). 

od 

DO OPAKOWAN 

WAGI 

Kg 100 Kg 

3 złote 

O 
Kolor druku - niebies·ki. 

od 

MĄKI 

• 
KASZY 

DO OPAKOWRN 

WAGI 

Kg 10 Kg 

30gro.szy 

od 

MĄKI 

KASZY 

DO OPAKOWAN 

WAGI 

Kg 80 Kg 

2zł 40 gr 
J .t' 

Kolor druku - zielony. 

Str. 1006 

od 

DO oPAKOWAN 

WAGI 
" 

Kg 50 Kg 

' 1zł 50 gr 

Kc·lor d ruku - brązowy:. 

od 

MĄKI 

KASZY 

DO OPRKOWRŃ 

WRGI 

K9S Kg . 
..... I 

. 15 groszy 

Kolor ;truku - fiol etowy. . Kolor druku - ;:ł o ty . 

UWAGA: Ramka etykiet gilosz owa. 
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... ~~ 

! 
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Wzól Nr 2 
do§ 19. 

D 
""'1 O O \...J 

KONTROLA KONTROLA, 'KO TROLA 
OBROTU OBROTU O ROTU 

"-

MĄKĄ 
MĄKĄ: 

KASZĄ 
KASZĄ 

00 OPAKOWAŃ 
DO OPAKOWAŃ 

WAGI 
DO PAKOWAŃ 

WAGI 

Kg 100 Kg Kg 80 Kg 

BEZ ~PŁATY BKZ~PŁATY BEZ ~PŁATY 

D ~_~~D~D~~ 
"K-olor dru~u - czarny. Kolor drulf.u - czarny. 

__ o .~-.::P-'_ 

o . 
KONTROLA 

OBROTU 

MĄKĄ 

KASZĄ 

DO OPFlKOWFlN 

WFlGI 

BEZ~PŁATY 

Kolor d uku - czarny' _ 

KONTROLA 
OBROTU 

MĄKĄ 

KASZĄ 

DO OPFlKOWł\N 

Wł\GI 

Kg5 Kg 

BEZ ~PŁATY 

KoTor drukU ' :"':' czarny, K oior druku - czarny. 
UWAGA, Ramka etykiet gllosLowa, . 
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o 
KONTROLA 

OBROTU 
MĄKĄ 

• 
KASZĄ 

00 OPAKOWAŃ 
WAGI 

Kg 100 Kg . 

EKSPORT 

Kólor dr,uku - amarantowy. 

lJ~AGAi Ramka etr.kiety. ~iloszowa. 

( 

Str. 1008 

Wzór Nr ;, 
- dC;' § 19.--
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KASA URZĘDU SKARBOWEGO 

w ._ ............................. _ ........... _ 

KSIĘGA POBORU ETYKIET 

za,kładu przemiału zboża, ........ _ ...... _ .. _ ... __ ..... _ .. _ ............... __ ........... _ ..... _ 

_ ........................... _--_._------ --_._-------_.------

E t Y k i e t y w z 

Wydano za pokredytowaniem opłaty 
Sprzedano 
za gotówkę Przyznano Wykorzystano 

kredyt kredyt 
.;,. 

CI)' N CI)' CI)' ... ;.-.. oS,..<:: ._ .. .. o N ... CI) o o 
~ .":" ~ ~ ~ ,..J o 

Cfj ...:.:: '-.~...c ...:.:: Cfj ...:.:: - '" .:= ... Cfj 
.. 

Cfj Cfj .... " oS Cfj Cfj 

Q Z "'N . ~ ~...!d Z "'N O Z~ O"OC/l 

-
1 2 3 4 5 6 

Etyk iety wzoru Nr 2 Etykiety wzoru 
Nr 3 

Wydano z kasy Z wrócono do kasy Wydano z kasy ' 

o r u N r 

W płac6no na poczet 

't) 
wy korzystanego 

-en kredytu 
o 
c:: • =' .. 
Cfj ':='0 - Ol o 
o. ._,..<:: .... 

N () N '0;.-c:: 
°rr [ - «I '8 «I -o ... - ;.-'" ~ CI) Cfj N,..:.: 

f-:' O O.~ ~ o.. .:= . . 
7 8 9 10 . 

Wzór Nr 4 

do § 22. 

1 

Zwrócono 
etykiet do 

kasy 

CI)' -o 
~ 

«I ...:.::' .. 
Cfj Cfj 

Q Z "'N 

11 12 

u wag i 
'u >- ·u >- ·u >-
'«1 N ' ClI N 'ClI N 
...2 ClI .\:s o ClI • o ClI • 
,- Cfj ... == (tS ~ :-= -ro ~ 

Cfj'...::c: 'O/) Cfj'...::c: 'O/) Cfj'...::c: 'O/) 
..!d ..... ~_ .!;d . .... ..s_ ~ .. .-t-9~ 

Cfj ctJ ........ -...s::: Cfj Cfj ..... -....c:: Cfj Cfj . ....... ...c:: .. . -...::c:...::c: u .. ._~~ u .. '-...::c:...::c: u 
Cfj CfjCfj'~Cfj Cfj CfjCfj'~Cfj <tS . Cfj Cfj' ~ Cfj 

Q ZE_E Q zE_E Q ZE_E 

13 14 15 16 17 18 19 20 
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W:tór Nr 5 

do § 23. 

NAZW A URZĘDU CELNEGO 
LUB PRZEKAZOWEGO 

Nr ..................... ~ 

(Strona l). 

ZAśWIADCZENIE 

uprawniające do poboru etykiet na mąkę i kaszę, przywiezioną z zagranicy 
lub z obszaru W. M. Gdańska. 

, Waga brutto Przypadają-
Nazwisko i imię impor- Wyszczególnienie (waga pro- ca opłata 

tera (lub firma) oraz duktu wraz od mąki U wag 
przywiezionego towaru adres z workiem) i kaszy 

kg zł 

- . 

, 

• • . 
Podpis urzędnika upowaznionego · 

Data ...................................... , ........ Pieczęć Urzędu. 

(Strona 2 - wypełnia kasa urzędu skarbowego). 

W y d a n o e t y k i e t 

w z o r u Nr 1 wzoru Nr 2 
Data U w a g i 

N a jaką ilość Kwota uiszczo- Pozycja dzien- Na jaką ilość 
mąki i kaszy nej opłaty 

nika przychodu 
mąki i kaszy 

kg zł kg 

, 
Podpis urzędnika upowa:ZDionello 

_ ................... _. __ ..... _------
Pieczęć Kasy 

i 

I 

/ 
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Wzór Nr 6 

do § 25. 



·" 
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~~nłłłnnJł)' .. -...----

UWAGA: 
Zamknięcie worka za pomocą sznurka powinno byl! doli,onane w ~osób Drustę.pujący: 
al w prz)'pao1ku, goy worek posiada jeden uchwyt, należy uchwyt ten okręcić sznurkiem 2 - 3 razy, prze" 

s:zyć go obydwoma końcami .sznurka w ~eciwległych kierunkach, po czym mocno .zawiązać na 3 węzły, 1Iia­
nizać etykietę i nałożyć plombę w t.en sposób, aby jej nakładka "była umieszczo.na na etykiecie po te; stronie, 
na które~ wydrukowany jest tek,st, a pierścień plomby. na odwl11otliej stronie etytkiety. Ząbki nrukładki po' 
winny p.rzebijać etykietę i zaciskać się w pierśc'ieniu: 

bl w przypadku. gdy worek posiada dwa uchwyty, należy najpierw ouęcić sznurkie,m 2 -- 3 razy lewy 
ucbw)'ł, prze&Zyć go obydwoma końcami sZ.Durka w przeciwległych kierunkach, nWstępnie tym samym 
sznur:kiem ze·&zyć worek wzdłuż złączonych górnych krawędzi na całej dług,ości do prarwego uchwyt.u (szew 
powinien być gęsty, przynajmniej 2 cm jeden ścieg od drugiego), okręcić prawy uchwyt 2 - 3 razy, przeszyć 
go obydwoma końcami sznurka w przeciwległych kierunkach, zawiązać na J węzły, nanizać etykietę i nało­
ży~ plombę w sposób, wskazany w punkcie a). 

o . ,Wzór Nr 7 

do ~ 27 .. 
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·· DEKLARACJAWYWOZOWA 

na mąkę i kaszę, W}"WlOŻoną na obsza.r W. M. Gdańska •. 

Poz. 477 

Wz6r Nr 8 

do li 31 ust. 3). 

Firma, wywożąca mąkę lub kaszę, oraz jej adres ............ _. __ ................... _ ..... _ ....... _ ......... : ................. : __ ... __ .. _ 

.......... _ ............... _ .. _ ..... _ •.................................................... _. __ ._._._,-----_ .. __ ..... _._~ .. _ .. __ ... - ._ ... _ ....................... . 
Miejsce i data nadania towaru do przewozu _ ... _ .. -... __ .-.. _-_ .... -... _ .................. _ ........ __ . __ ...... _ :.. ___ .............. _._ 

----_ ............ __ .... __ ....... ---_ ............ _ ..... _ .......... __ .......... __ .... ................. -- ... _-_ .. _ ....... _ .......... __ ... _._ ......................................................................... _, ......................• . . 

Nr wagonu ................ : ...................... Nr samochodu ... _ ............................... Nazwa statku ........... -__ ,..._r-._ ............ ___ _ 

Wyszczególriienie produktów 
(mąka: żytnia, pszenna, jęcz­
mienna lub kasza: pszenna, 

jęczmienna) 

Waga brutto 
(waga produktu 
wraz z workiem) 
-słownie kg 

Rodzaj i Nr 
dokumentu 

przewozowego 

DaŁa, pieczęć firmy i podpis }:głaszającego wywóz ....................................................................................................... _ 

Urząd przekazowy ........... : .......................................................... Nr rejestru .... : ...................... : .......• 

Potwierdza się, że wymienione wyżej produkty zostały wywiezione na obszar W. M. 
. . ) 

Gdańska ............................................................ : ............... _._ ...... _ .... _._._ .. __ ._ ...... _ .... _._ ............. : ..... _._ ... _ ........ _ . 
(wymienić Nr pociągu, nazwę statku itp.) 

Dnia .. _. __ ... ___ . __ .. ____ ._. Pieczęć Urzędu i podpis urzędnika upoważnionego 
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Gmina: Odcinek 
pozostaie w · .. • 

uycie. 

KAR TA KONTROLI 
gospodarczego przemiału zbofa 

Seria A 

Ważna od daty 
wydania do dnia 
31 lipca 19 .... _. r. 

Nro ••••••• _ ............ .. 

P . .............. ; ..................... oióo~~o,:;i~kóy-....................................... .,. 

.......................... _ ....... __ .. O.OOO(i;,;iiijO ..... _ ........•.. _ ..... _ ..... _._ .. -

zamieszkały w ........ _ ..... , ........ _ ..... _ ....••...•• _ .... _ •.... _ ........•• 

producent - pracownik rolny·) 

jest uprawniony do przemiału na potrzeby 

własnego gospodarstwa .. oooo.o .. o .... oo.oo .... kwintali 

słownie 00.0.0 .... 0: ................. 00.00 .... 0 .. 00_ ........ 00 .............. _ kwintali 

zboża (żyta, pszenicy i jęczmienia) 

bez uiszc zenia od otrzymanej mąki i kaszy opłaty, 

wprowadzonej ustawą z dnia 5 sierpnia 1938 r. (Dz. 
U. R. P. Nr 56, poz. 447). 

Data wydania karty: 

··ip·~dpOiOs o:pr~o';d~i;;';';icOf'; iaoZ~O~ąci;;OO~;;;i;'Y·· 

lub sołtysa) 

") zbędne .kreślić. 

(Strona i). 

Gmina: Wtórnik 
pOlOstaje u osoby, 
której wydano Di· 

n iejszą kartę. 

KARTA KONTROLI 
gospodarczego przemiału zbofa 

Seria A ·Nr .................. ~ .. _ 
Ważna od daty 
wydania do dnia 
31 lipca 19 r. 

P ..................................... ióo~;;,:;i~kój' ...................................... _. 

........................................... O. O(i;;;i.ę ).OO.O. OO ........ OOO O000 0000000 .. 0 .... 00 ..... . 

zamieszkały Vi .................................................................. _ .. 

producent - pracownik rolny·) 

jest uprawniony do przemiału na potrzeby 

własnego gospodarstwa .. 00000 .000 000 '00000 .. 00 kwintali 

.słownieo .. oo .. ooo .. o .. o ........... o ........................ o .......... o kwintali 

zboża (żyta, pszenicy i, jęczmienia) 
... :J!t. 

bez uiszczenia od otrzymanej mąki i kaszy opłaty, 

wprowadzon ej ustawą z' dnia 5 sierpnia 1938 r. (Dz. 
U. R. P. Nr 56, poz. 447). 

Data wydania karty: 

Piecz ę ć Za rządu 
gminy lub soltysa 

.... --_ ............... _----.......... _ ..... -.-..... .. 

.. ip;;dpi.opr;:.;d~ia,:;ic;;;f~ .. ż"~;;;ądu O ·g;;iiOńy· 
lub soltysa) 

Gmi'Da: 

Wzór Nr 9 
do § 37 . ust, 1). 

Oryginał 
pozostaje w za­
kładzie przemla. 

łu .boh. 

KARTA /KONTROLI 
gospodarczego przemiału zbota 

Seria A Nr ..................... _ 

Waina od daty 
wydania do dnia 
3.1 lipca 19 ...... r. 

P. - -·---.. --.. · ...... i;; ~o;;;;i~kojooo .......... , ....... oooo .. oo ... o .. --

......... _--_ .......... _ ... _-_ .......... -_......... . ..................... -............................ '" 
• o (imię) 

zamieszkały w _ .... _ ..................... 0 ............................................ _ 

....................................................................... _ ....... ~ .................... -
producent - pracownik rolny·) 

jest uprawniony do przemiału na potrzeby 

własnego gospodarstwa .0.. .. .. ................ kwintali 

słowrue ................ o ................................................ kwintali 

zboża (żyta, pszenicy i jęczmienia) 

bez uiszczenia od otrzymanej mąki i kaszy opłaty, 

wprowadzonej ustawą z dnia 5 sierpnia 1938 r, (Oz, 
U. R. P. Nr 56, poz. 447). 

Data wydania karty: 

Pieczęć Zarządu 
aminy lub sołtysa 

.. ijiodpi.Oopr~~d.·i;;;;;i~i;;I.;°iO~;~·ąduO·g;,;i;;y .. 
lub soltys~) 

-



fStre_ "",~). CI.) - - :t 
Otrzymano Wydano Otrzymano Wydano I 

I 
I 

o do przemiału mąki kaszy do przemiału mąki kaszy -O -
Data . I psze-I jęcz- żyt- I pszen- I j4~z- Jhe I jęcz- Data I psz' ·1 j ęcz - . trt: I Plu.n-I ~~:=- Plzea-I ję.Cl' c.n 

n- . 
zyta nicy mienia niej De; m~:i· . mJen· tyta nicy mienia 

_ mlen-
DeJ nei olei Dei Deli n... nej 

·k W i n t a. l i k w i n t a l i 

i 

. , 
" 

I 

: 

i - . . 
, 

I 
I , 

I 
t:I 
N 
;" 

: = = 
! 

.1 ~ 
c:: 
lAI , .- '. -I» 
~ 

I 
, 

Z . ... 
I , I Q' 

! -
, 

: 
! 

, , 

-

. 
I '1 , 

" 

'I 

.'-



) 

Póz. 477 ---------- . Dziennik Ustaw Nr 61 

Starostwo .................................................................... _ 
Zarząd gminy _ ..................................... _ ............. -

Przychód 

L. p. Data 
, 

L. p. Data 

.. 
; 

. 

ZAPISEK PRZYCHODU I ROZCHODU 

.. kart kontro~i go~poda"zego pr,zemiału zboża 

Rok obm,chu!UtoWJ 19 .... / •••• 

. (Strona lewa) 

o t r z y m a n o: 
IloŚć zeszy-
łów karl Seria Od Nr doNr 
kontroli 

~ 

(Strona prawa) 

w y d a n o: 

Nazwa gminy 
Ilośćzeszy-
łów kart Seria OdNr do Nr lub sołectwa kontroli 

Str. 1016 

Wz6r Nr 10 

do§ 38 ust. 1). 

U w .a g i 

Rozchód 

U Vi a g i 



Str~ 101'i Dziennik Ustaw Nr 61 -----------------r-- Poz. 477 

KSIĘGA OBRACHUNKOWA 

zakładu przemiału zboża~ ........... _ ...... _ ........................... _ 

_ ................................................................. _ w ... _ ....................................... _._ 

na rok 19 ................ ./. .......... _ .. _ 

OBJAŚNIENIA: 

Wz6r Nr 11 
do §S6 ust. 1). 

l) , Prowadzenie niniejszej księgi należy rozpocząć od zapisania pozostałości zboża , 'yto, , pszenica 
i jęczmień) oraz produldów przemiału na dzień l sierpnia każdego roku (wr ku óbrltchun,· 
kowym 1938/39 należy zapisać pozostałość zboża i produktów przemiału na dzi ń 5 wrieśnia 
1938 r.). W tym c~lu należy w '·rubr. 3 napisać: "Pozostałość na dzień .................. ............. _ ... : ........ "; .' 
a następnie w rubryce 8, 14 i ~5 zapisać zapasy zboża, mąki i kaszy, 'pozosta e w zakładzIe 
przemiału na dzień 1 sierpni~ (a w 1938/39 r.-na dzień 5 września 1938 r.). ane te należy 
wpisać po dokładnym ustaleniu rzeczywistych zapasów. 

2) Po żakończeniu każdej strony księgi podkreśla się pod ostatnią pozycją ru 
i 22 - 34 linią poziomą, następnie podsumowuje się te rubryki i otrzymane su y wpisuJe się 

w odpowiednich rubrykach pod linią poziomą w ostatnim wierszu strony i w ru rykach 3 i 't9 
należy napisać w ostatnim wierszu: "Do przeniesienia". 

Na następnej stronie księgi w rubrykach 3 i 19 wpisuje się: "Z przeniesie i przenosi 
się do odpowiednich rubryk otrzymane sumy z poprzedniej strony. 

3) Po zakończęniu roku obrachunkowego należy wyprowadzić pozostałości zboża, ' mąki i kaszy, 
wpisać je do odpowiednich rubryk, podsumować je i wszystkie rubryki pod reś!ićdwoma 
liniami. 
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(Strona leum) 

Przyjęto żyta, pszenict i jęczmienia ., c !j'a . Z przemielonego Z innych młynów R a z e m 
d 'du ' , .1:1 Gl' "O:s zboza otrzymano tr t o przeml : =:'N o - . , g d g d ' o zymano: o rzymano: 

Dostawca ' • ~ "OI)'.:g W Clą U ane o Dla: 
'Co 61 a' 

. -- ' .l la'" " . . ' , kaszy 
gospodarczego (na pod- h dlo g+-"; 'Ci "O ~ mąki zyt- -"as mąki tyt- k s mąki tyt- , Uwagi stawie kart kontroli) aD we o , a -o ~ ~ :2 C. nie;, zY, niej, a zy . niej, p".en- p~z.enneJ 

II 'N '8"01) , , pszenne) ,pszenneJ. . . I Jęcz-
N':"'.g pszenne) " pszenneJ' . neJ 1 Jęcz- • , 

Nazwisko i imię 
aI,.Q ~ ~'u i ';ęcż- l,JęCZ-, i jęcz- I.JęCZ-, miennej mlenneJ 

Adres Nr kart! I l o , ć I l o , Ć et:.s ~:: ~ miehnej mlenne) miennej mlenneJ (rubr. 10+121 1 ~+~r:i) 
lub firma kontroh 

k , w i n t a l e 

3 4 5 ' 6 I 7 I 8 I 9 I 10 I 11 I 12 I 13 I 14 I 15 I 16 

, 

(Strona prawa) 

Wysłano za granicę lub na Wywieziono do 
Wydan' o do o b ro tu: qbnar W, M, Gdańska innych młynów R a z e m 

Odbiorca 
gospodarczego (w workach bez I haodlowego ;w workach ;.g Co 

..... .. 
~=~ mąki zyt- ....... '-'-'o Q _ c 

mąki mąki zylniej, e~ykiel - na podstawie' kart kaszy _ (\,1_ ~ kaozy pszeo- Uwagi • etykietamil .2.] :-:= nie;, ~f'olGSN o N tylni ej, kaszy kontroli) :i]~] 
.. ~ 

..!u;:s pszennej ..... -... pszennej i ne j i jęcz· 
00-" pszennej CI ClZ; nt pszen· pszenne; 

mąki żytniej' l mąki tYlniei,/ .!lila. i jęcz- ~ .~ I!'i ~ 0 ..... _ 
o ~ej i jęcz· jęezmienQ~j mienoej >-.~ "'~ 'w: Nazwisko .... - pszennej Kas~y ~5Zen· pszennej kas~~ ~szeD ~ ".- i jęcz- ~o ~o .. O " ~ . miennej ~.; ~ = J Jęcz- o • (rubr. (rubr. 

i imię Adr":i ~ .. i jęczmleD- 1 Del, I Ję ~ :t~ i jęczmieo" oel. 1 lę~z. 0.0 .. miennej "'N e> miennej I mleOOe) 
~"E De; mleOOe) "ej mleooe) ':'.: . ~- O'" NO.., 22+24+27+ 23+25+28+ 

~~ ~e .. "~ lub firma .. o . -~ -o. +31) +32) Z.!I: k i t l ~ o " kwintale z ~~ ~ "" -...lIG kwintale w n a e z'" Q II> ---
19 20 21 22 I 23 I 24 I 25 26 27 I 28 29 30 31 I 32 33 34 35 

-

.., 



Str. 1019 Dziennik Ustaw Nr 61 -~-' " '''-~--~~~--I Poz. 411 

I Wzór Hrl2 

b § 56 ust. 2). 

KSIĘGA MAGAZYNOWA 

zakładu burtowej sprzedaży mąki i .kaszy 

___ . ___ .. ~_ .... _. w .......... _ ...... :._ .......... _ .... __ .. _ ... _ 

na rok 19 ................. / ................ . 

o B JAŚ N I E N I A: 

1) PrQwadzenie niniejsze; księgi należy rozpocząć od zapisania pozostałości mąkI T kaszY 'na 
dzień 1 sierpnia każdego roku (w roku obrachunkowym 1938/39 należy zapisać pozostałości 
na dzień 5 września 1938 r.). W tym celu w rubr. 3· należy napisać: "Pozostałość a dzień ... ... ", 
a następnie w rubrykach 5 - 14 wpisać odpowiednie ilości worków z odnośnym produktem 
przemiału oraz ogólną ich wagę, przy czym worki . z mąką i kaszą o różnej w dze należy 
wpisywać w oddzielnych pozycjach, np. ilość worków tOO-kiloltramowych i ogÓln~iCh wagę­
w jednej pozycji, ilość worków BO-kilogramowych i ogólną ich wagę - w drugiej pozycji itp. 
Dane te należy wpisać po dokładnym ustaleniu zapasów mąki i kaszy, po ostałych . na 

• .składzie na dzień l sierpnia każdego roku (a w roku 1933/39-na dzień 5 wrześ ia 1938 r.). 
Zl ,Po zakończeniu każdej stro ny księgi, należy pod ostatnią pozycją podkreślić rubr ki: 5- 14 

~i 20 - 29 linią poziomą, następnie rubryki te podsumować i odpowiednie sumy wpisać pod 
linią poziomą w ostatnim wierszu strony; w rubrykach 3 i 18 należy napisa ,,00 prze-
;niesienia" (w ostatnim wierszu). . 
Następną stronę zaczyna się .od umieszczenia w rubr. 3 i 18 napisu "Z prze ni sienia", po 
czym należy przenieść do odpowiednich rubryk sumy, otrzymane na poprzedniej tronie. 

3) W ostatnim dniu roku obrachunkowego, po wpisaniu wszystkich transakcyj, wyp owadza się 
pozostałość mąki i kaszy na rok następny, bilansuje się obie strony księgi rzez wpisa· 
nie po stronie prawej pozostałych zapasów, podsumowuje się i podkreśla się w zystkie ru· 
bryki 2 poziomymi liniami. 
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~" .. nazwisko i imię a d r e s N ' ", lub firma o 
CI c.. 

1 2 ' 3 4 

O d b i o r c ' a 

Ol Ol "u - nazwisko i imię l>- a d 'r e 8 N ol lub firma o 
CI c.. . 

-
16 17 18 19 

, 

.. 

'~~'f 

O 

mąki żytniej 

ilość waga 
worków brutto 

5 6 

ma,ki żytniej ' 

ilość waga 
worków brutto 

20 21 

,.. 
- i 

(Strona ',wa) 
. .. 

t r- z:.: y m 

mąki pszenn:ej mąki jęczmiennej: 
: ..! 

ilość waga ilość waga 
worków bruttó worków brutto 

7 8 9 10 . 

-

(Strona prawa) 

. 
W y d a 

mąki pszennej , mąki jęczmiennej 

ilość waga ilość waga 
worków brutto worków brutto 

22 23 24 25 

a n o 

, kaszy !pszennej 

ilość waga 
wark'ów brutto 

11 12 

.' 

n o 

kaszy pszennej 

ilość waga 
worków brutto 

26 27 

-. ~_ .... 

kaszy jęczmiennej 

ilóść waga 
' worków brutto 

13. 14 

kaszy jęczmiennej 

ilość waga 
worków brutto 

28 29 
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